

Последствия промышленного переворота в социальном положении Англии

Шелудько Александр Сергеевич

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Актуальность

В статье рассматриваются причины изменения социального положения английского общества. Особое внимание уделяется появлению нового социального класса и условия его существования. Делается вывод о дальнейшем пути развития данного класса.

Ключевые слова: Англия, рабочие, промышленность.

The consequences of the industrial revolution in the social situation of England

Sheludko Alexander Sergeevich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The article deals with the reasons for the change in the social position of English society. Particular attention is paid to the emergence of a new social class and the conditions of its existence. A conclusion is made about the further development of this class.

Keywords: England, workers, industry.

Актуальность исследования заключатся в том, что любой процесс, происходящий в современном государстве, имеет ряд последствий. Данные последствия могут быть направлены на изменения социального положения населения для целой страны в виде создания новой категории населения. В нашем исследовании на примере Англии XVIII-XIX вв. где уже успешно происходит промышленный переворот, рассмотрим последствия данного процесса в социальном положении английского общества. Данное исследование будет полезно тем, кто занимается изучением Англии в XVIII-XIX вв. а также тем изучает процесс промышленного переворота в странах Европы в период Нового времени.

В ходе исследования, использовался сравнительно-исторический метод.

На основе анализа работ: К.М. Абдуразакова «Трудовые будни городской бедноты викторианской Англии», А.Н. Ежов, Н. А. Гончарова, Г.В. Кретинина «Промышленная революция в Англии: причины и

результаты», Е.М. Жуков (гл. ред.) «Всемирная история в десяти томах. Том 05», и А.Тойнби «Промышленный переворот в Англии в XVIII столетии».

К.М. Абдуразакова в своем исследовании рассматривает условия труда рабочего класса в XIX веке [1]. В работе А. Н. Ежов, Н. А. Гончарова, Г. В. Кретицина авторы уделяют внимания последствиям промышленного переворота в социальном положении Англии, а именно формированием среднего класса общества, куда вошли и индустриальные рабочие [2]. В исследовании Е.М. Жукова автор приводит последствия промышленного переворота в социальной структуре английского общества [3]. А. Тойнби в своей монографии выделяет изменения в экономике Англии в ходе промышленного переворота, повлекшие изменения, в том числе и в социальном положении [4].

Цель нашего исследования – рассмотреть социальные изменения, произошедшие в английском обществе в ходе промышленного переворота, выяснить причины появления нового социального класса английского общества и изучить его структуру и положение.

В ходе промышленного переворота и как одним из его последствий являлось это создания фабричной промышленности, которой требовались те, кто по итогу встанет за машинное оборудование и сможет в дальнейшем выпускать тот или иной вид товаров. Данная категория населения должна была обеспечивать работу предприятий и тем самым поддерживать отрасль экономики.

Ещё в XVII веке в городах Англии приходили безземельные крестьяне, ставшие жертвами огораживания, вызванным по ряду причин, в том числе и рынка. Бывшие крестьяне от безысходности становились рабочей силой, которую в свою очередь, становилось всё больше и больше, тем самым создавая рынок рабочего труда. В данный рынок также входили и уже бывшие ремесленники, потерявшие свою прежнюю работу из-за появления мануфактурного производства, а впоследствии и фабрик. Именно крестьяне, ставшие теперь городскими жителями и приобщившиеся к рыночной экономике городов, и помимо них уже в прошлом ремесленники, ставшие теперь наёмными рабочими, и образовали совершенно новый социальный класс – пролетариат. Пролетарии стали основой нового типа экономики Англии и основой социального строя. Именно на них практически держалась экономика Англии XVIII-XIX вв. Основная причина появления пролетариата — это переход от мануфактурного производства к фабричной промышленности. Именно данное событие, а также уход ремесленных мастерских и процесс огораживания в деревне всё это являлось причинами появления массы промышленных рабочих пролетариат. Именно пролетариат являлся основным производящим классом капиталистического общества.

Структура пролетариата как самого масштабного социального класса Англии состояла из бывших крестьян и ремесленников, а также мелких торговцев, которые не смогли перестроиться к условиям нового рынка. Именно данные категории населения и являлись основой рабочей силы капиталистической экономики Англии.

Положение рабочих было крайне тяжёлое. В среднем продолжительность рабочего дня составляла по 16-18 часов, что естественно было достаточно много для физического состояния человека. Условия труда оставляли желать лучшего. У рабочих не было тогда профсоюзов, которые бы занимались социальными и экономическими вопросами трудящихся. Пролетарии не имели никаких социальных гарантий, как отпуск либо страховые выплаты в случаях вреда здоровья на производстве, либо больничные листы. Никаких гарантий того что работодатель не выгонит на улицу рабочего, когда ему задумается, также не было. В последствии из-за упрощения процессов производства и внедрение машин происходит падения квалифицированного труда. Следствием этого происходит применения дешевого труда женщин и детей, как самых незащищённых представителей рабочего класса. Так детский труд стал применяться на производстве, что естественно давало эффективность для работы предприятия. При этом тяжёлый труд оказывал негативные последствия для детского здоровья, иногда даже с летальным исходом [3]. Так тяжёлое положение рабочего класса формировала в головах людей тот факт, что как раз-таки во всех их бедах виноваты не машины, именно те, кто их заставляет на них работать, при этом не предоставляя никаких льгот и гарантий. Данными людьми как раз-таки и являлись капиталисты владельцы заводов и фабрик, на которых пролетариат и работал, одновременно с этим выживая, так как условия труда у них были крайне низкие. Уже тогда, пусть ещё и меньшинство рабочих, но при этом уже стали осознавать, что так дальше продолжаться не может и начался пусть ещё не процесс, но первые подвижки к изменению ситуации.

В целом последствия промышленного переворота вызвали, с одной стороны, экономический подъем Англии, выводя её в лидеры европейских стран как самую богатую и индустриально развитую державу. С другой стороны, создания и формирования абсолютно нового социального класса английского общества, вызванным следствием промышленного переворота и ставшим самым массовым классом Англии, вызывало как восторг, так и некую тревожность так как условия, создаваемые для данного класса, оставляли желать лучшего и, естественно, не могли оставаться такими всегда. Следствием данного события английские пролетарии уже начинали задумываться о том, а не пора ли им менять их жизнь, а вместе с ней и жизнь всей Англии.

Библиографический список

1. Абдуразакова К. М. Трудовые будни городской бедноты викторианской Англии // Студент года 2018: сборник статей VI Международного научно-исследовательского конкурса, Пенза, 25 октября 2018 года. Пенза: "Наука и Просвещение" (ИП Гуляев Г.Ю.), 2018. С. 70-72. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=36557961> (Дата обращения: 22.09.2022)
2. Ежов А.Н., Гончарова Н.А., Кретинин Г.В. Промышленная революция в Англии: причины и результаты // Наука и Образование. 2021. Т. 4. № 3.

URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=47197285> (Дата обращения: 22.09.2022)

3. Жуков Е.М. Всемирная история в десяти томах. Том 05. М.: Госполитиздат, 1958. 782 с.
4. Тойнби А. Промышленный переворот в Англии в XVIII столетии. Монография. М.: Либроком, 2011. 352 с.